

提升群众“家门口”看病就医便利度

——基层卫生健康便民惠民举措持续深化实化

新华社记者 李恒 周闻轲

推进优质医疗资源下沉,强化慢病服务保障,推进中高级职称医师值守门诊服务……记者5日从国家卫生健康委在重庆举办的新闻发布会上获悉,随着基层卫生健康便民惠民服务举措的深化实化,群众在家门口的基层医疗卫生机构获得基本医疗和卫生健康服务的机会越来越多,也更方便。

便民惠民举措持续深化实化

今年8月初,国家卫生健康委办公厅印发《基层卫生健康便民惠民服务举措》。目前各地推进效果如何?国家卫生健康委新闻发言人胡强强表示,文件印发4个月来,各地结合实际积极推进落实。

国家卫生健康委基层司司长、一级巡视员诸宏明表示,文件印发的初衷是为群众解难题、办实事,切实提升群众在基层医疗卫生机构获得基本医疗和卫生健康服务的便利度和服务质量。

据介绍,各地创新做法保障群众在基层看病就医更省心更舒心。比如,山东省基层医疗卫生机构为居民提供周末疫苗接种和门诊延时服务;北京市针对近期儿童呼吸道感染患者较多的情况,在部分社区卫生服务机构增加周六周日儿童诊疗服务;四川省将县域巡回医疗等工作纳入全省基层卫生健康重点工作任务清单并重点推进;重庆市出台20条具体措施,进一步提升基层为民服务水平……

重庆市卫生健康委党委书记、主任张维斌表示,重庆市立足群众需求和实际,从促进优质资源下沉、优化基



方便群众看病(漫画)

新华社发 商海春 作

层服务模式,强化慢病服务保障、村卫生室全部纳入医保结算范围等方面,不断提升群众就医便捷度、获得感和满意度。

多举措推动慢性病管理

近年来,随着人们对健康诉求的提升,加强慢性病管理愈发重要,基层医疗机构是贴近群众的医疗资源,如何推进慢性病管理?

诸宏明介绍,自2009年深化医改以来,国家卫生健康委持续推进基本公共卫生服务均等化,基层医疗卫生机构承担大量的基本公共卫生服务尤其是慢性病患者健康管理工作,与城乡居民建立了相对稳固的联系。

诸宏明说,在推进慢性病管理方

面,具体措施包括:推进在社区卫生服务中心、乡镇卫生院全面实施高血压、糖尿病两慢病长期处方服务,逐步扩大慢性疾病预防覆盖范围;组织编制相关指南,指导各地基层医疗卫生机构做实做细慢性病患者健康管理服务;推进“医防管”融合型人才培养培训,建立医防融合机制……

国家卫生健康委办公厅此前印发《成人高血压食养指南(2023年版)》等四项食养指南。如何为公众提供专业的食养指导?中国疾控中心营养与健康所研究员张倩介绍,这四项指南主要针对群众关切的包括高血脂症、高血压、糖尿病以及儿童青少年生长迟缓等提供了具体食养指导。发病初期患者或年轻患者可参考食养指南,通过调整饮食和积极锻炼,保持健康

体重,预防和改善上述疾病。

激励中高级职称医师到基层卫生机构服务

为提升门诊服务质量和首诊水平,促进分级诊疗和基层首诊,便民惠民举措提出推进中高级职称医师值守门诊服务。据介绍,各地在实施过程中,通过调配内部资源、统筹二三级医院及县域医共体等方式,确保每周至少3个工作日有一名中高级职称临床专业技术人员在基层机构值守门诊。

比如,湖南省湘潭市在全市二级及以上公立医院遴选22名45岁以下、具有本科以上学历、主治医师以上职称的党员中层骨干,派驻到基层医疗卫生机构担任“第一书记”兼任“副院长”;陕西省西安市通过多种方式安排918人次主治医师或副主任医师到基层服务,219家社区卫生服务中心和乡镇卫生院实现每周至少3个工作日有一名主治医师或副主任医师职称以上临床专业技术人员在机构值守门诊……

张维斌介绍,重庆市正通过深化“县聘乡用”“乡聘村用”改革,建立健全工作机制,推进中高级职称的医务人员下沉到基层,让群众在家门口就能有效享有优质医疗资源服务。

“目前,我院的中高级职称医师在全院医师队伍中占比达63%。”重庆市忠县拔山中心卫生院院长陈世健介绍,医院中高级职称医生在坐诊时,发挥传、帮、带作用,带教年轻医生,近3年培养学科带头人、医疗骨干20余名。

(新华社重庆电)



第十九届中国(长沙)国际汽车博览会开幕

这是12月6日在长沙国际会展中心拍摄的车展现场。

当日,第十九届中国(长沙)国际汽车博览会在长沙国际会展中心开

幕,此次车展为期6天,共有超80个汽车品牌参展,展览面积约10万平方米。

新华社记者 陈振海 摄

财政部拟出台管理办法进一步规范社保基金境内投资运营

新华社北京12月6日电(记者申铨)为进一步完善全国社保基金法规制度,规范投资行为,支持全国社保基金更好保值增值,财政部6日发布了《全国社会保障基金境内投资运营管理办法(征求意见稿)》,向社会公开征求意见。

在投资范围方面,征求意见稿将此前专项批复进行整合,并适当优化调整投资范围,兼顾基金安全和保值增值需要。主要调整包括:一是纳入历年专项批复内容,具体包括同业存单、政策性和开发性银行债券、地方政府债券、企业债、债券回购、直接股权投资、产业基金、市场化股权投资基金、优先股、资产证券化产品、公开募集基础设施证券投资基金等;二是结合金融市场发展变化,参考基本养老保险基金、企业年金基金投资,增加和调整全国社保基金投资范围,具体包括公司债、非金融企业债务融资工具、养老金产品等;三是根据金融市场发展,适当增加套期保值工具,具体包括股指期货、国债期货、股指期货等。此

外,明确社保基金会直接投资范围限于银行存款、同业存单,符合条件的直接股权投资、产业基金、股权投资基金(含创业投资基金)、优先股,经批准的股票指数投资、交易型开放式指数基金。

在投资监管比例方面,根据基金投资和监管实践,综合考虑风险收益特征,将全国社保基金投资品种按照存款和利率类、信用固收类、股票类、股权类进行划分,并将境内和境外投资全口径纳入监管比例。股票类、股权类资产最大投资比例分别可达40%和30%,进一步提高了全国社保基金投资灵活性,有利于持续支持资本市场发展。

此外,征求意见稿还适度下调管理费率、托管费率上限。其中,股票类产品管理费率不高于0.8%,债券类产品管理费率不高于0.3%;货币现类产品管理费率不高于0.1%;股权投资基金管理费率不高于1.5%;托管人提取的托管费率不高于0.05%。

谁来守护中小学生的“课间10分钟”?

新华社记者 赵紫羽 王浩明

“让我试试!”“该我了,该我了!”——下课铃声仿佛触发了开关,孩子们冲出教室,嬉笑声在校园里回荡,尽情享受“课间10分钟”的运动快乐。

日前,一场“课间微运动”全国现场展示暨研讨活动在深圳市福田区新沙小学举行。校园内,来自中国教育科学研究院、深圳市教育科学研究院业内专家到场观摩,一场关于“课间10分钟”的深入讨论,也随之展开。

校园里的“空间魔术师”

深圳市福田区教育局局长王巍介绍,从2019年开始,深圳市各中小学积极探索实践课间微运动,以多元化的课间活动促进学生身心健康发展。

事实上,人多地少的深圳福田,中小学校往往非常袖珍,运动空间的安排和设施的设置捉襟见肘。

新沙小学是一家成立于1908年的百年老校,经历过多次复建,2021年在原址进行了彻底的复建。校长陈志华介绍,复建后,新沙小学的总建筑面积约为37000平方米,其中运动场地的面积就占了近15000平方米,占比超过40%。

在城市中心楼房包围的校园中,能够做出这么大的运动场地,可谓是“空间魔术师”。

在新沙小学,教室外的柱子上都安装了AI互动锻炼屏,成为最受小学生们欢迎的运动设施,孩子们跟着屏幕指令完成深蹲、开合跳,通过人脸识别获得积分,教室外的露台和连廊也成了孩子们的运动空间,跳绳、丢手绢、扔沙包,玩得不亦乐乎……



小学生在做课间操。

新华社记者 杨 橙 摄

“形式丰富、安全有序,让我大开眼界。”参与此次活动的中国教育科学研究院体育美育教育研究所所长吴键评价。

“课间10分钟”为什么重要?

最近一段时间,“课间10分钟”成为了整个社会热议的话题。“课间圈养”“中小学生在连上厕所的时间都快没了”等话题频频冲上热搜,“课间10分钟”对学生的身体健康到底有多重要?如何保质保量?

深圳市教育科学研究院体育研究员黄镇敏认为,久坐少动、体育锻炼时间严重不足导致中小学生的近视率、肥胖率居高不下,慢性病、抑郁等问题也随之而来,目前仅仅靠体育课是不

够的,“课间10分钟”的运动时间对孩子的身心健康十分关键。

黄镇敏介绍,最新的国际研究发现,运动只要持续3分钟以上,特别是3分钟以上的中高强度的运动,就会对健康产生积极的效果,不可因为时间短,就忽视珍贵的“课间10分钟”。

吴键表示,中小学生的“课间10分钟”受到一系列的法律法规保护。如《中华人民共和国义务教育法》第三十七条明确规定,“学校应当保证学生的课外活动时间,组织开展文化娱乐等课外活动”。

如何保证“课间10分钟”效果?

谁来守护中小学生的“课间10分钟”?

“阻碍课间活动的根本原因不是法律法规不完善的问题,而是学校制度设计问题,是时间、空间有限问题,是责任担当问题。”吴键说。

目前,不少中小学校的场地空间有限,特别是在大城市,不少学校面临保证学生安全和开展体育活动的两难境地。

新沙小学的做法值得关注——2021年,该学校在改造或翻新时,将课间活动的需求纳入整体设计方案,从空中俯瞰,这所小学像一个S形的盒子,主体建筑的外围被运动场地所包围。运动场地并非集中在一楼的操场,而是较为均匀地分布在学校的各个楼层,特别是大大加宽了楼梯和楼道,增加了课堂外就近公共活动空间,在这些空间使用防滑材料并铺上软胶垫,尽最大努力减少学生们在运动中受伤的可能性,减少“课间10分钟”的时间损耗。

此外,新沙小学还制定了精细化的制度,保障“课间10分钟”的运动效果。新沙小学教研主任王亚琼介绍,学校为“课间10分钟”建立了专门的组织体系和游戏库,并对器材配置、区域划分、班级管理 and 后勤协助等方面建立规章制度,确保孩子们的课间活动安全有序。

当然,除了空间和制度的保证,校园体育活动的风险保障机制仍需健全。也有业内专家建议,要进一步健全学校运动的意外伤害保险等制度。

而“课间10分钟”的理念也需要得到包括教育工作者和家长在内的整个社会的认同和理解——我们在校园里听到的,应当是琅琅书声与欢声笑语的交响。

(新华社深圳电)

浙江杭州:庙会助力特色农文旅

12月6日,演员在浙江省杭州市临安区太阳镇庙会上展示手工编织的特色包。

当日,太阳镇“五凤朝阳”文化节暨太阳庙会暨太阳村文化礼堂广场热闹开幕。庙会从12月6日开始持续至12月12日,包括民俗演

出、共富集市、文创打卡、游戏互动等内容。

近年来,太阳镇通过“微改造精提升”,将当地民俗表演、非遗文化、农特产展示等融入传统庙会中,助力乡村农文旅融合发展和共同富裕。

新华社记者 徐 昱 摄

遗失声明

- 不慎将鼎晟牛盈(广东)建设发展有限公司山西分公司(统一社会信用代码:91140899MA0MRFFUN45)公章丢失,声明作废。
- 不慎将临猗县汇文嘉广告有限公司(统一社会信用代码:91140821MA0KAQ9P2H)公章丢失,声明作废。
- 不慎将稷山县瑞宏核桃种植专业合作社(统一社会信用代码:93140824MA0MC2BH71)公章丢失,声明作废。
- 不慎将刘红星残疾证(证号:14270219630125523642)丢失,声明作废。
- 不慎将薛佳涵《出生医学证明》(编号:O140458736,母亲:王一琳,出生医院:新绛县职工医院)丢失,声明作废。
- 不慎将运城市康路医疗器械有限公司天津第二分公司银行开户许可证(核准号:J1818001804801)丢失,声明作废。
- 不慎将张益铭《出生医学证明》(编号:L140195428,母亲:蔡琪琪,出生医院:崇济妇产医院)丢失,声明作废。
- 不慎将张楚依《出生医学证明》(编号:K140061312,母亲:杨张丽,出生医院:夏县瑶峰镇中心卫生院)丢失,声明作废。
- 孙向泽、胡秀红不慎将位于天津市莲池路南、新歌街东歌都小区2号楼五层(南)的不动产权证书【证号:晋(2022)天津市不动产权第0000957号】丢失,声明作废。

每天1小时 这里的大课间让孩子们快乐流汗

新华社记者 杨帆 赵鹏昊

随着下课铃声响起,河北省石家庄市长安区仁华小学上午大课间开启。一扇扇教室门打开,600余名同学先后奔向运动场。

在广播声中,学生们依次完成各个运动项目。没一会儿,五年级二班的熊启翔就小脸通红、脑门冒汗。

“在校体育锻炼的时间有限,但正是这样的跑跳,让熊启翔的体质逐步变好,还喜欢上了跑步。”班主任王琳告诉记者,今年熊启翔加入了学校田径队专门练习短跑,大课间激发了很多同学对体育项目的兴趣。

校长张东介绍,仁华小学在2017年获评全国校园足球特色学校,除本

校体育教师外,还常年聘请校外体育教练员参与教学,校园体育氛围浓厚。目前,该校根据实际条件,在大课间时段推广跨越坦克墩、核心侧滚等80多个活动项目。

“上午30分钟和下午40分钟的大课间是校园体育活动的关键一环,能及时让孩子们活动四肢、舒缓疲劳、提高注意力,帮助他们以更好的状态进入之后的学习。”张东说。从教超过30年的她对大课间的期待不止于此,“希望同学们能在这段时间里充分放松心情,享受运动的快乐”。

下午14时50分,翟营大街小学的校园里响起音乐。二年级和三年级的

部分学生陆续来到操场,开始30分钟的大课间活动。15位体育教师准时到岗,在操场的各个区域组织开展活动。

翟营大街小学教育处主任康荣荣说,因为场地有限,学校采用轮班制进行体育大课间活动,保证每个班级每周有一到两次的户外大课间。“我们结合学生兴趣编排了健身操,让学生在室内参与大课间的同学也能得到充分锻炼。”

“通过‘室外+室内’的方式,保证每位同学每天都能在校运动1小时。”康荣荣说,“体育锻炼会让同学们一生受益。希望通过学校的积极引导和带动,让学生建立‘终身体育’的观念。”

目前,长安区70余所中小学校因地制宜在大课间开展篮球、排球、武术等体育项目和一些趣味运动。石家庄市长安区教育局局长赵卫东说:“按照兴趣化、多样化、专业化原则,我们引导各校发展特色大课间体育活动,努力提高学生在校运动的质效,为成长赋能。”

石家庄市长安区副区长郝永志介绍:“我们将逐步完善‘健康知识+基本运动技能+专项运动技能’的学校体育教学模式,以打造体教融合标杆区为出发点,全力推动校园体育继续向专业化、系统化方向发展。”

(新华社石家庄电)